

中国科学院1995年度科学技术进步奖 特等奖及一等奖项目简介*

关键词 科学,技术,奖

经中国科学院科学技术进步奖评审委员会评议,审定1995年度中国科学院科学技术进步奖特等奖1项,一等奖21项,现将获奖项目内容简介如下(其中军工获奖项目5项,从略):

特等奖(1项)

中华人民共和国国家经济地图集

完成单位:中国科学院国家计委地理研究所

中华人民共和国国家经济地图集的编制是国务院批准的国家重点科研项目。该图集的编制规模大,涉及到国民经济30多个部门的3000多项统计指标,经精心设计形成10个图组、256幅地图。在国家经济地图集编制过程中,研制者开展了经济社会可视化理论方法和计算机制图技术等方面研究,在制图模型、专家系统和电子制图开发方面做出了许多创新,处于该领域的世界前列。图集出版后社会效益显著,在众多部门得到应用,在国内外产生了广泛影响,受到高度评价和赞誉。国家经济地图集是一部艺术性高、科学性强的高水平大型图集制品,是一项具世界先进水平的综合性研究成果。

一等奖(16项)

1 Ce₃BaTiO₃单晶生长及物理性质

完成单位:物理研究所

该项目首先在世界上发现了掺铈钛酸钡单晶是一种优良的光折变材料:其自泵浦相位共轭光波的产生是由罕见的背向散射四波混频所形成,具有宽入射角、高反射率、高分辨率和响应速度快、加工简便、体积小等特色,系当前最好的可见波段光折变材料。

Ce₃BaTiO₃单晶生长难度大,研究者找到了铈离子掺杂方法,设计了有关生长设备,发展出合适的生长工艺,稳定地生长出高质量的大块单晶并创新了一种消除晶体内部应力的方法,使单畴化成功率近100%,从而解决了小批生长的问题。

2 多通道太阳望远镜

完成单位:北京天文台

多通道太阳望远镜系在第4代太阳磁场仪之后发展、研制的第5代太阳磁场仪,它使前者从只能测量太阳一个层面发展到可以测量太阳不同层面的磁场速度、单色像等,成为一架具有高性能的研究太阳物理的重

* 收稿日期:1995年12月1日。

要仪器,在国际上同类仪器中属领先水平。

该仪器的核心部件是多通道滤光器,它在设计方法和晶体切割、研磨、装配、调试等方面都有自己的特色。滤光器已引起国际同行的关注,已出口朝鲜、日本、台湾等地。

3 爱比西 SH-1000 印刷胶片高温快速冲洗加工套药

完成单位:感光化学研究所

SH-1000 冲洗套药是一种液体浓缩液,能使加工后的胶片获得低灰雾、高反差、高感光度和高清晰度以及优质的网点质量。在研制、生产过程中发明和采用了增容、抗氧化、防污染、渗透、缓冲等 5 项新技术,产品在冲洗机连续加工条件下,稳定性好、抗氧化能力强、高温不变色、低温无结晶沉淀,并兼有清洁冲洗机的能力。

该成果已形成生产能力,产品性能指标达到国内外同类产品的先进水平,并具有适应性强的特点,不仅成功地替代进口套药,且已出口香港、东南亚等地。

4 稀土在锌基热镀锌合金中的应用研究

完成单位:长春应用化学研究所、长春市钢管总厂、长春铁塔厂、山东罗德玛钢有限公司、江阴市镀锌管厂

国内热镀锌厂普遍采用的工艺、设备不适于采用高铝(5%)的 Galfan 合金热镀技术。该研究成果系将先进技术与国内现有热镀锌工艺、设备相结合,利用 Re、Mg 和 Al 的加合作用,创造性地研制成功 Re-Mg-Al-Zn 镀锌液,可替代原 Al-Zn 镀锌液,减少了锌耗,大大增加了抗蚀能力,其性能达到国外同类产品 Galfan 合金镀层的水平;其铝含量控制在 1% 以下,不损害国内现有厂家设备,得到国内厂家广泛应用,实用性很强。

5 高质量与大口径 KDP 类型晶体的研制

完成单位:福建物质结构研究所

该成果通过高纯原料的制备和生长工艺研究,降低了晶体缺陷密度和小颗粒杂质数量,提高了材料的光损伤阈值这一关键技术指标;在大体积生长设备研制、密封恒温水浴稳定温度场和克服含氘量降低等方面都有所创新,从而稳定地生产出大口径高质量 KDP 类型单晶体,经美国劳伦兹·利弗莫尔国家实验室(LLNL)进行性能检测,达到国际先进水平。

大口径 KDP 晶体已成功地用于我国 12# 激光倍频装置的预研,高功率串接倍频转换效率达 60% 以上;高质量 KDP 类型晶体已提供国内 10 几个及欧美等地 20 几个科研单位、公司和高校使用。

6 活性干酵母系列产品的研究与开发

完成单位:微生物研究所

该成果在研究酵母细胞、耐干旱生理、生长动力学和营养转化等基础上,提出了酵母生产中瞬时比生长率为参比的流加工艺理论,建立起以指数流加法为核心的营养供给曲线。针对不同用途,分别建立了面包活性干酵母、葡萄酒活性干酵母、白酒活性干酵母的制造工艺,碳转化率接近理论值,系列产品达到国家优质标准。

7 山羊(Capra hircus)胚胎细胞经继代核移植后其发育能力的研究

完成单位:发育生物学研究所

该成果利用细胞核连续移植的方法,研究供体核在受体去核卵细胞质中发育的全能性。以山羊为实验材料,完善细胞核移植和连续细胞核移植的技术体系,对影响核移植成功因素的一些基础理论进行深入地研究,而且在连续细胞核胚胎移植的 11 头受体中妊娠 3 头,产羔 4 只,并能繁殖正常后代,具有潜在的实用价值。

8 SS-8520/8530 高档数控系统

完成单位:沈阳计算技术研究所

该系统是在现代计算机体系结构之下,把自动控制原理、精密机械加工技术、精密测量技术、微电子技术、网络通信技术和加工工艺经验等,高度集成到有限的硬件和软件之中,形成具有高精度、高效率、高柔性的智能控制器(CNC),自动、实时地控制各种高级机床加工各类复杂的零件。

该系统已小批量生产,应用于我国若干典型高水平的机床,为国家大型工程提供技术加工手段,产生了良好的经济和社会效益。

9 低阈值 $1.3\mu\text{m}$ InGaAsP/InP双区共腔双稳激光器

完成单位：半导体研究所

该成果是光通信、光信息处理及光计算技术的关键元件之一。器件尺寸小，功耗低，可直接调制。作为双稳器件，具有增益大、速度快、功能多、易集成及能在室温条件下工作等特点。

该项目完成了器件优化设计、器件制备和器件应用研究，技术难度很大。通过理论分析和实验研究，取得了多项具有国际水平的创新技术，如首先提出增益锁定及单模工作，还发现了淬灭现象等。

器件性能指标已达到国际先进水平，并已获得科研性使用，效益显著。

10 机载SAR实时数字成像处理器

完成单位：电子学研究所

该成果是我国遥感信息领域获得突破性进展的一项高新技术。该项目的研制成功将极大地增强我国科技实力，使遥感上一个新的台阶。该系统4视分辨率优于10米，成像宽度40公里，每小时可成像2.5万平方公里，并实现了实时图像处理、实时图象显示和实时记录，具有90年代国际先进水平，已在防汛及地图测绘中发挥了重要作用。

11 无缆水下机器人（“探索者”号自治水下机器人）

完成单位：沈阳自动化研究所、中国船舶科学研究中心、声学研究所、哈尔滨工程大学、上海交通大学

无缆水下机器人是一项涉及许多高新技术的复杂工程项目。研制者完成了有效的总体设计，又成功地实现了机械、电子、通讯以及水动力的兼容，把各种技术集于一体。这项成果充分地显示了我国在机器人领域内的科技力量，推动了有关技术的发展，成绩显著，并有应用前景，是我国高技术领域中取得的一项重要成果。

12 含磷深冲高强度汽车薄钢板研制与推广应用

完成单位：金属研究所、鞍山钢铁公司、长春第一汽车制造厂

该项目是为汽车减重而研制的一种高强度可深冲的薄钢板。经过近10年的研究、推广，探索出一套从冶炼、热冷成形工艺参数，研制出P₁P₂P₃3个系列含磷钢。1991—1994年已生产6万吨，装车36万辆，创经济效益近亿元。这是一项难度大、潜在经济效益大的应用研究成果。

13 能动光学器件系列

完成单位：光电技术研究所

该能动光学器件系列包括3种型号的分立式变形反射镜和两维高速压电倾斜镜及精密平移器，共3类7种器件。其共同特点是在外加电压控制下，以高分辨率迅速实现光学镜面形位移成转角的变化从而改变光学系统的波面、光程或方向，提高动态成象质量，改进激光束质量和光学跟踪性能等。已建立起这几类产品完整的设计、工艺、检测能力，产品性能指标达国际先进水平。

14 成套像增强器制造设备

完成单位：西安光学精密机械研究所

该成套设备是用于制造第2代像增强器的专用设备。第2代像增强器是微光夜视、高速摄影、辐射探测技术的重要器件。

整套设备技术难度很大，工艺复杂。其中UPT-6转移阴极系统和XGM-2MCP性能测试仪的性能在某些指标上超过了引进设备，结构上具有独创性。

该设备的整体水平已达到国际先进水平。设备的开发成功使我国进入了少数出口该类设备的国家行列，并已出口创汇近200万美元。

15 磁处理技术在油田的应用研究

完成单位：金属研究所、化学研究所、物理研究所、大庆石油管理局

根据磁场作用于流体时磁力线必须垂直于流体流动方向的作用原理，精心设计了具有高磁场梯度的多种结构的磁处理装置，并对油井防蜡、增注、管道降粘、防垢等进行实验室模拟实验及油田现场试验，取得显著效果。获国家专利8项。

磁处理技术具有无污染、不需电源、操作方便、成本低等特点,不仅对石油采收率的提高和增加产量意义重大、效益显著,而且在其它工业、医药生物、农业等领域也有较大推广价值。

16 “实践4号”卫星有效载荷系统及其探测结果

完成单位:空间科学与应用研究中心

“实践4号”卫星是我国发射的第1颗小型科学探测卫星。该卫星上有效载荷了我国自行研制的5项6台探测仪器,这些探测器具有抗辐射、抗干扰能力强,宽能谱、低功耗、体积小、重量轻的特点。还研制了空间环境监测专用集成电路,从而使“实践4号”空间环境监测有效载荷达到国际先进水平。该成果已在我国航天领域得到应用,获得了丰富的空间带电粒子环境及其效应的数据,这些数据具有重要科学价值。

(中国科学院计划财务局成果处供稿)

* 简讯 *

加强干部培训 沟通所际联系 我院举办第一期所级领导干部研讨班

本刊讯 我院第一期所级领导干部研讨班于1995年10月26日在怀柔管理干部学院举办。参加这期研讨班的分院及研究所领导干部共44人,其中所长、党委书记31人,45岁以下的中青年领导干部9人,占20%。

这期研讨班学习、研讨的内容包括4个方面:“特色理论”与国内外形势;中国科学院改革与发展战略;管理科学与领导科学基本知识;社会主义市场经济条件下,发展科技事业,搞好科技管理所需要的相关知识(如市场与经营,财会与金融,技术转化,知识产权的利用与保护等)。围绕以上内容,先后有8位院领导作了专题报告,20位专家和有关方面的领导同志作了专题讲座,组织了4次小组讨论,2次大会交流。研讨班结束时,每位学员都写出了总结文章。

研讨班还进行了问卷调查,结果表明,认为这期研讨班收获“很大”的同志占25%,“较大”的占69%,“一般”的占6%。大家普遍反映,“研讨班的时间虽显得长了点,但很值得。”学员们自豪地把这期研讨班誉称为“黄埔一期”。有的所长说,目前当所长很难,现在可以放心干,还要决心干好。

(益鸣)